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一、前言
本报告编制依据：《国家产品质量监督检验中心社会责任报告制度实施指导意见》《国家产品质量监督检验中心社会责任报告编写提纲指南（试行）》。
本报告时间范围：2022年1月1日至2022年12月31日。
本报告组织范围：国家服装辅料产品质量检验检测中心（浙江）。
本机构的社会责任战略、方针、目标和价值理念
1.社会责任战略：致力于打造“技术强、水平高、服务精”的检验检测平台，为社会提供权威公正的检测数据和真诚友善的检测服务；在中心内部营造包容开放、人本和谐的发展环境，让每一位员工都享有成长进步的空间和价值提升的良好平台。
2.方针目标：秉承“公正科学、准确可靠、服务一流”的方针，为实现“多元共赢、共同发展”的社会责任目标努力。
3.核心价值理念：诚信、团结、创新、敬业。
报告真实性承诺：本报告严格按照《国家产品质量监督检验中心社会责任报告制度实施指导意见》及《国家产品质量监督检验中心社会责任报告编写提纲指南（试行）》要求编写，真实、客观地反映中心一年来履行社会责任的情况，不存在虚假记载、误导性陈述，本中心对其真实性、完整性、准确性承担责任。


二、机构简介
国家服装辅料产品质量检验检测中心（浙江）于2012年10月经原国家质检总局批准筹建，2014年12月正式经原质检总局及国家认监委批准成立。现母体单位为嘉兴市食品药品与产品质量检验检测院。
中心设有嘉兴本部和嘉善分中心，现有人员30人，拥有电感耦合等离子发射光谱仪、原子吸收光谱仪、原子荧光分光光度计、气相色谱质谱联用仪、高效液相色谱仪、Instron强力机、等国内外先进设备，仪器设备原值1800多万元。中心检测范围涵盖了纺织原料、纺织面料、服装、服装辅料、床上用品、毛皮、皮革、箱包等多个领域。
中心坚持高起点规划、高标准建设，不断提升技术能力，拓宽服务范围，致力于为全国各地的纺织服装及辅料企业提供科学、高效、快速、优质的服务。
三、社会责任管理体系和制度的建立情况
（一）履行社会责任的措施及制度制定
中心以“服务发展、保障安全”为己任，认真承担社会责任，助力高质量发展。2022年，中心继续严格履行履行社会责任报告制度和年度报告制度，按照《国家产品质量监督检验中心社会责任报告制度实施指导意见》（国认实﹝2014﹞61 号）履行社会责任，回应社会关切。
（二）体系运行和自我改进情况
2022年，中心按照质量方针、质量目标有效开展质量活动，严格遵守国家有关法律法规，按《检验检测机构资质认定管理办法》、RB/T 214-2017《检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求》等相关要求，遵循客观独立、公平公正、诚实信用的原则履行社会责任，并对体系进行修订并不断自我改进，全力保障体系正常运行。按时进行内审和管理评审，对体系覆盖的全要素进行审核。通过制修订《质量手册》《程序文件》及作业指导书，确保管理体系得到有效实施，为检验检测工作开展提供有力保障。
（三）利益相关方的识别与参与
中心精准识别利益相关方的需求，并高质量进行沟通与参与，形成共促发展、服务社会的最大合力。对于政府监管部门，中心保质保量完成监督检验任务，全面保障纺织相关产品质量安全，为提升人民群众的生活品质提供精准支撑；对于企业，在提升检验检测效能，保证出具公正、科学、准确检验检测结果的同时，中心还充分利用“博士进厂入企”等载体和博士、硕士等高层次人才领衔的帮扶团队，为企业提供新产品研发、技术指导、标准制定等“一站式”服务。对于员工，中心始终坚持“以人为本”的发展理念，保障员工权益，并为其提供施展才华的空间，充分保障员工身心健康。
	利益相关方
	要求与期望
	沟通与参与

	政府及市场监督管理部门


	严格遵守法律法规，确保规范运作，为行政监管提供高质量支撑
	积极参与各类会议与活动，学习相关政策及法律法规；通过定期汇报、接受监督检查等途径加强与政府部门的沟通与合作，切实履行责任，积极承担各类监督抽查任务，为监管部门保障纺织产品质量提供支撑。

	客户
	提供准确公正的检测数据，在质量提升、生产工艺改进等方面提供技术指导
	加强检验检测过程管理，强化内部质量审核，确保检测报告公正有效；通过定期走访、客户满意度调查、开展技术服务等形式与客户保持密切联系，为其提供准确高效的个性化服务，全力助推创业创新。

	员工
	合理的薪酬与福利，优秀的团队，良好的工作环境和安全保障、广阔的职业发展前景
	严格遵守法律法规，维护员工合法权益。优化激励机制，为员工提供符合其能力的工作岗位和工作保障。建立常态化的学习培训机制，为其提供更好的成长机会；构建平等、和谐的文化氛围，让员工共享中心发展成果。按时组织健康体检，保障员工身体健康。


四、履行社会责任情况
（一）诚信责任
1.严格遵守法律
中心将遵守法律法规作为底线加以坚守，严格遵守《中华
人民共和国产品质量法》等有关法律法规及《检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求》《检测和校准实验室能力认可准则》等规定要求，确保为客户提供的各项服务合法有效。发布公正性及履行社会责任自我声明，在网站公示，接受社会监督，并将其作为进行自我约束的重要手段，严格自律，确保不发生违法违纪行为。
2022年，中心继续加强对人员的法律法规和纪律教育，将法律法规抓在经常、刻在日常。中心组织全体人员参加“国家市场监管总局网络教育平台”专题学习，增强对检验检测法律法规及市场监管相关法律法规的深度掌握，组织签订党风廉政责任书，构建了一级抓一级、层层抓落实的党风廉政责任体系，筑牢“思想堤坝”。在检验检测过程中，中心人员均作了承诺，自觉遵守法律、行政法规等各项要求，保证独立、公正的法律地位，没有从事或参与过任何可能影响检测独立性和诚信性的活动，没有发生过不正当竞争、商业贿赂及欺诈行为，能够自觉接受社会监督。
2.确保运行规范
中心将运行规范作为推动发展的重要保障，建立完整的质量管理体系，严格遵守《质量手册》《程序文件》各项要求，制定《设施和环境条件控制和保护程序》《检验检测数据控制和信息管理程序》《抽样控制程序》《样品管理程序》等多个程序文件，将规范运行贯穿检验检测业务活动全要素和全过程。2022年，中心继续严抓检验检测工作质量，年初制定设备期间核查、质量监督、设备维护等计划，通过内审、管理评审等加强对检验检测的质量控制，每季度开展检验检测报告质量抽查，确保检验检测过程、结果科学、准确。
3.坚持科学诚信
中心将科学诚信作为检验检测机构发展的基石。制定《确保公正性和诚实性程序》《保密和保护所有权程序》，让每位员工将科学诚信内化于心、外化于行。在《质量手册》中，中心发布公正性和履行社会责任自我声明，承诺本机构及其员工遵循客观独立、公平公正、诚实信用原则，恪守职业道德，承担社会责任，并将自我声明在业务大厅和网站公示。在提升科学性方面，2022年，中心通过了省级资质认定复评审，并取得资质证书，确认了4450项参数能力，包括纺织品、针织服装、婴幼儿服装、床上用品、生态纺织品、皮革、毛皮、各类钮扣、拉链等。参与能力验证与实验室间比对5次，包括耐皂洗色牢度、纺织品纤维含量、白鸭绒烷基酚（AP）和烷基酚聚氧已烯醚(APEO)等，完成省资质认定《羽绒服装》《床上用品》等10份标准变更工作。
（二）经济与服务责任
1.创新发展
中心将创新作为持续发展的生命线，着重加强科研能力建设，并取得积极成效。一是科研团队作用进一步发挥。中心进一步发挥“浙江省市场监管系统纺织新材料及其检测技术创新团队”优势，团队成员共同进行科研攻关、项目申报、标准制定等工作，2022年，又获评“嘉兴市直机关劳模创新工作室”，科研活力和高层次人才的带动能力进一步激发。浙江省市场监管系统纺织新材料及其检测技术创新团队带头人孙世元同志获评全省系统”科技尖兵”称号。二是科研创新水平进一步激发。与内蒙古工业大学合作，参与的国家自然科学基金项目《三维正交机织复合材料风机叶片纳米改性机理分析及弯曲疲劳性能研究》顺利结题，《基于DNA分子技术的牛皮纤维高效检测技术研究》等2项科研项目获得嘉兴市科技局立项，发表核心期刊论文2篇，参与制定的2项纺织行业标准《粗梳兔毛织品》《粗梳骆马毛织品》发布实施，4项科研成果登记为浙江省科学技术成果。三是数字化建设水平进一步提升。深入推广运用“浙里检”服务平台，推动“浙里检”平台与业务系统对接，做好检测报告“上链赋码”工作，检验检测效能进一步提升。
2.提高服务水平
中心时刻关注政府、企业等各类主体需求，及时回应社会关切，提升服务水平，全年客户满意度为100%。一是高质量服务监管。聚焦社会关注的重点产品。积极承担检验检测工作，全力保障监管，服务民生。2022年，主要聚焦婴幼儿、儿童等重点人群，承担婴幼儿及儿童服装、针织内衣市级专项监督抽检任务，并完成儿童及婴幼儿服装、女士内衣质量分析报告，为政府实施监管、企业改进质量、公众科学消费提供建议。首次承担针织服装、婴幼儿及儿童服装等电商直播平台产品专项抽检，护航直播带货等新业态产品质量安全。完成学生服、床上用品抽样、检验工作，提升质量安全保障水平。二是倾力服务企业。发挥“浙江省现代服务一站式服务平台”作用和纺织新材料技术专家团队作用，以实验室开放等形式，着重为纺织新材料行业的企业提供技术帮扶。2022年，中心以“博士进厂入企”活动为载体，通过项目+标准等综合施策，帮助纺织新材料企业开发发热内衣、可水洗絮片等新产品，帮助制定《抗菌抑菌纳米功能丝》《抗菌抑菌纳米功能非织造布》等5项企业标准均获批发布，相关案例获得《中国市场监管报》《市场导报》等媒体报道。继续落实减负降本政策，对在”浙里检”下单的纺织企业减免50%费用，全年共减免委托检验费用13万元。三是发挥实习基地作用。发挥中心高校实习基地作用，为嘉兴学院等高校学生提供生产实习指导，提升学生检验检测设备操作能力和综合实践能力。
（三）社会责任
1.保障安全
中心始终牢记安全保障责任，将保障安全放在第一位。在制度体系上，制定有《安全作业管理程序》《生物安全防护、意外事故预防措施和紧急预案程序》和《突发事件应急检验程序》等程序文件，并通过《内务管理程序》保障规范、有序、安全的检测和办公环境。中心在工作中更加注重员工安全意识教育，加大对危化品、易制毒、易制爆物品的管理，加大对实验室安全的督促力度，保障员工职业健康。
2.员工权益
中心重视员工发展和身心健康，致力于为员工提供安全、向上、有爱的工作环境，按照规定发放各类福利、享受各类假期，增强员工归属感和获得感。2022年，中心继续深化“业务学习讲堂”建设，选派人员作纤维含量检测、纺织品物理性能检测专题讲座，并在中心内部开展丝绒织物、单夹服装等各类标准变更培训，为员工搭建交流学习交流平台，掌握最新行业动态，拓宽学术视野。中心人员依托“国家市场监管总局网络学院”“学习强国”等平台，不断提高理论水平，并积极参加继续教育，加快提升能力素养。每季度组织开展“文明员工”评选，树立身边榜样。利用“主题党日”等载体，组织全体党员参观南湖革命纪念馆，重温入党誓词，参观“中国历代绘画大系”主题展览，增强全体党员守护红色根脉的自觉。规范落实疗休养工作，引导全体员工在工作之余放松身心，感悟城市蝶变跃升的发展之美。
3.参与社会公益
中心将参与社会公益作为履行社会责任的重要载体。2022年，组织开展了羽绒服装科普活动，通过电视台、电台等媒体向公众普及羽绒服装挑选知识，增强消费者的科普素养。在疫情防控期间，中心积极承担社会责任，组织参加人员转运等志愿服务，赴结对社区参加“替岗轮值、共护家园”行动，并积极参加“三区”内志愿服务；在嘉兴创建文明典范城市过程中，中心组织人员参加小餐饮巡查、农贸市场环境督查检查等，全体党员轮流开展文明交通志愿服务，体现了党员干部的担当。
4.报告责任
中心严格执行《年度报告制度》，履行报告责任，每年按时向国家认监委报送社会责任报告，重大事项及时向监管部门报告。加强与监管部门的沟通，在检验检测等过程中发现风险信息第一时间向监管部门报告，并撰写质量分析报告，为监管提供技术支撑。
（四）环保责任
中心坚持环保理念，倡导绿色生态。建立实验室废物处置管理制度及应急预案，对实验室环境保护作了明确规定，并严格执行。实验室废液、废渣、废气等均由专门机构统一清运处理，实验室废弃物集中统一运送率100%。中心科研人员开创性地从废旧牛皮革中提取天然牛皮胶原蛋白纤维并进行产品开发和标准制修订，解决了皮革行业废弃边角料的处理难题，开发出一种极具市场潜力功能性纺织新材料，有力推动了环境保护和资源利用；帮助企业进行可水洗家用絮片产品、耐水洗抗菌抗病毒医用絮片及其检验检测技术研发，开发出可水洗絮片，也有利于提升絮片的环保性能。在日常工作中，中心注重引导员工将环保理念融入日常，引导员工形成垃圾分类良好习惯，让每名员工都成为环境保护的践行者和参与者。
5、 结语
2022年，中心坚持创新驱动，服务发展，技术能力、服务水平、创新能力均有了提升，全体员工的凝聚力和获得感进一步增强，争先创优、奋发有为的精神状态进一步提振。2023年，中心将深入实施开展“三年”活动，以能力提升为主线，高质量保障监管，不断拓展服务广度和深度，建设更加担当有为的专业技术人才队伍，为守护质量安全、服务民生发展，，助推高质量发展，助力高品质生活贡献力量。
本报告将在中心网站发布并及时上报至国家认监委，欢迎社会各界监督和反馈，如有任何关于报告内容的询问、意见、建议，请通过以下方式联系：
网址：www.jxsyjs.com
电话：0573-82273172
传真：0573-89990037


国家服装辅料产品质量检验检测中心（浙江）
      2023年2月14日
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